



Εναρκτήρια δήλωση του κ. Damtew Dessalegne ,
Αντιπροσώπου της Ύπατης Αρμοστείας του ΟΗΕ για τους Πρόσφυγες
(UNHCR) στην Κύπρο
Κατά την έναρξη της εκστρατείας του ECRE "Europe Act Now"
Λευκωσία , 12 Μαρτίου, 2014

Φίλες και φίλοι ,
Κυρίες και κύριοι ,

Σας ευχαριστώ για την πρόσκλησή σας να παρευρεθώ στην έναρξη της πανευρωπαϊκής εκστρατείας της οργάνωσης ECRE, η οποία προτρέπει τους Ευρωπαίους ηγέτες καθώς και αρχηγούς των Κρατών-Μελών να αναλάβουν δράση τώρα και να προστατεύσουν τους πρόσφυγες που δραπετεύουν από την σύγκρουση στη Συρία - μία σύγκρουση που έχει προκαλέσει μια από τις χειρότερες ανθρωπιστικές κρίσεις των τελευταίων δεκαετιών.

Η κλίμακα και η σοβαρότητα της ανθρωπιστικής κρίσης που έχει δημιουργήσει ο Συριακός εμφύλιος πόλεμος είναι ίσως η χειρότερη μετά το τέλος του Δευτέρου Παγκοσμίου Πολέμου . Η Ύπατη Αρμοστεία έχει μέχρι στιγμής καταγράψει περίπου 2,5 εκατομμύρια Σύριους πρόσφυγες στην γειτονική περιοχή, αν και ο πραγματικός αριθμός είναι πολύ μεγαλύτερος . Φοβόμαστε ότι μέχρι το τέλος του τρέχοντος έτους ο αριθμός των Συρίων που μπορεί να γίνουν πρόσφυγες θα ξεπεράσει τα 4 εκατομμύρια. Επιπλέον, υπάρχουν

ήδη πάνω από 6 εκατομμύρια Σύριοι εκτοπισμένοι στο εσωτερικό της χώρας και περισσότερο από το ήμισυ του πληθυσμού της χώρας εξαρτάται, για την καθημερινή τους επιβίωση, από ανθρωπιστική βοήθεια.

Τα παιδιά έχουν πληγεί περισσότερο. Μέχρι σήμερα σχεδόν 5,5 εκατομμύρια παιδιά έχουν επηρεαστεί στο εσωτερικό της Συρίας και στις γειτονικές χώρες . Μια ολόκληρη γενιά Σύριων νέων διαμορφώνεται από τη βία, τον εκτοπισμό, την έλλειψη εκπαίδευσης, το χωρισμό από τις οικογένειές τους και τα ψυχολογικά τραύματα. Κάθε μέρα συνεχιζόμενου πολέμου θέτει σε πραγματικό κίνδυνο την παντοτινή απώλεια του μέλλοντος αυτών των παιδιών.

Οι γείτονες της Συρίας - Λίβανος , Τουρκία , Ιορδανία, Ιράκ και Αίγυπτος - έχουν υποδεκτεί ένα πελώριο ρεύμα προσφύγων, με τεράστιο κόστος για τους ίδιους. Λίγα κύματα προσφύγων έχουν δημιουργήσει ποτέ τέτοιο βαθύ αντίκτυπο στις χώρες υποδοχής τους, με τόσο δραματικές δημογραφικές , οικονομικές και κοινωνικές συνέπειες.

Ταυτόχρονα, πολύ λιγότερος αριθμός προσφύγων έχουν καταφύγει στην Ευρώπη. Όλες οι χώρες της ΕΕ έλαβαν μαζί περίπου 77.000 αιτήσεις ασύλου από την έναρξη της σύγκρουσης μέχρι τον Ιανουάριο του 2014, εκ των οποίων το 55% από τη Σουηδία και τη Γερμανία. Το μερίδιο της Κύπρου για την τριετή περίοδο της κρίσης

ήταν 1.308 αιτήσεις ασύλου, ή 1,7 % του μεριδίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Οι αριθμοί, τόσο για την ΕΕ στο σύνολό της όσο και για την Κύπρο, σε απόλυτους όρους δεν είναι βέβαια μικροί, ωστόσο αντιπροσωπεύουν ένα πολύ μικρό κλάσμα του αριθμού των πάνω από 2,5 εκατομμύρια Συρίων προσφύγων που φιλοξενούνται στις πέντε γειτονικές με τη Συρία χώρες.

Η βοήθεια που έχει προσφέρει η Ευρωπαϊκή Ένωση και τα Κράτη Μέλη της στους γείτονες της Συρίας είναι αναμφισβήτητα γενναιοδωρη. Αλλά αυτό δεν είναι αρκετό. Οι χώρες αυτές έχουν υπερβεί τις δυνατότητές τους και δεν χρειάζονται μόνο οικονομική και τεχνική υποστήριξη - πρέπει επίσης η Ευρώπη να αναλάβει κάποιους από τους πρόσφυγες που φιλοξενούνται στις γειτονικές με τη Συρία χώρες.

Στο πλαίσιο αυτό, η Ύπατη Αρμοστεία στοχεύει στην ανεύρεση 30.000 θέσεων εισδοχής για τη μετεγκατάσταση ή την ανθρωπιστική υποδοχή των Συρίων προσφύγων σε χώρες εκτός της περιοχής. Πρόσθετα μέτρα, όπως η καθιέρωση πιο ευέλικτων τρόπων θεώρησης διαβατηρίων και μηχανισμών οικογενειακής επανένωσης μπορούν να βοηθήσουν τους Σύριους να βρουν ασφάλεια στην Ευρώπη και αλλού χωρίς να χρειάζεται να καταφεύγουν σε επικίνδυνες διαδρομές φυγής, περιλαμβανομένων θαλάσσιων ταξιδιών σε μη-αξιόπλοα ή υπερπλήρη καράβια.

Θα ακούσουμε σύντομα από τους διοργανωτές τις λεπτομέρειες της εκστρατείας . Ωστόσο, επιτρέψτε μου να ενθαρρύνω τον κάθε Κύπριο πολίτη, από κάθε κοινωνικό στρώμα, να συμμετάσχει ενεργά σε αυτή την εκστρατεία. Καλούμε τους πολιτικούς , τα ΜΜΕ, την κοινωνία των πολιτών, ακτιβιστές, διασημότητες, θρησκευτικούς ηγέτες, μαθητές και άλλους να συμμετάσχουν στην εκστρατεία με τον ένα ή τον άλλο τρόπο και να δείξουν την αλληλεγγύη τους προς τους επιζώντες αυτής της τρομακτικής σύγκρουσης.

Πρωθείστε τα μηνύματα της εκστρατείας και ζητείστε μέσω των προσωπικών σας κοινωνικών μέσων δικτύωσης τη λήψη μέτρων και συνταχθείτε με το αίτημα το οποίο καλεί τους Ευρωπαίους ηγέτες να αναλάβουν επείγουσα δράση για την προστασία των επιζώντων της Συριακής κρίσης . Η παροχή στους Σύριους πρόσφυγες ασφαλούς τρόπου άφιξης στην Ευρώπη - η προστασία τους κατά την άφιξή τους στα σύνορα της Ευρώπης - και η παροχή βοήθειας για την επανένωση των οικογενειών που έχει χωρίσει ο πόλεμος θα αμβλύνει κάποιες από τις ανθρώπινες τραγωδίες που έχει προκαλέσει ο φρικτός αυτός πόλεμος.

Σας ευχαριστώ.

